
แผนการจัดการเรียนรู้  เรื่อง  รูปเรขาคณิต
หน่วยการเรียนรู้ที่  1    การประยุกต์ 1
      



เวลา      16     ชั่วโมง               
เรื่อง   รูปเรขาคณิต                             




เวลา      1     ชั่วโมง
สาระสำคัญ
แทนแกรมเป็นภาพต่อที่เก่าแก่ของชาวจีนโบราณ  เรียกว่า  ฉีเฉียวตู  ซึ่งหมายความว่า  แบบแผนกลอันแยบยล  ประกอบด้วยรูปเรขาคณิต  7  ชิ้น  5  ใน  7  ชิ้นเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  อีก  2  ชิ้น  ชิ้นหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสและอีกชิ้นหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน
คณิตศาสตร์
ผลการเรียนรู้
1. ใช้ความรู้และทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์แก้ปัญหาต่าง ๆ 
2. ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบที่ได้
วิทยาศาสตร์
มาตรฐานการเรียนรู้ ว 1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้างและหน้าที่ของระบบต่าง ๆ ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้ สื่อสารที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต
ตัวชี้วัด 
        
ว 1.1  ม. 1/1  สังเกตและอธิบายรูปร่าง  ลักษณะของเซลล์ของสิ่งมีชีวิตเซลล์เดียวและเซลล์ของสิ่งมีชีวิตหลายเซลล์
ภาษาอังกฤษ
มาตรฐานการเรียนรู้ ต 3.1  ใช้ภาษาต่างประเทศในการเชื่อมโยงความรู้กับกลุ่มสาระการเรียนรู้อื่น  และเป็นพื้นฐานในการพัฒนาแสวงหาความรู้  และเปิดโลกทัศน์ของตน
ตัวชี้วัด 
        
ต 3.1  ม. 1/1  ค้นคว้า  รวบรวม  และสรุปข้อมูล/ข้อเท็จจริงที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มสาระการเรียนรู้อื่นจากแหล่งเรียนรู้และนำเสนอด้วยการพูด/การเขียน
การงานอาชีพและเทคโนโลยี
มาตรฐานการเรียนรู้ ง 1.1  เข้าใจการทำงาน  มีความคิดสร้างสรรค์  มีทักษะกระบวนการทำงาน  ทักษะการจัดการ  ทักษะกระบวนการแก้ปัญหา  ทักษะการทำงานร่วมกัน  และทักษะการแสวงหาความรู้  มีคุณธรรมและลักษณะนิสัยในการทำงาน  มีจิตสำนึกในการใช้พลังงาน  และสิ่งแวดล้อม  เพื่อการดำรงชีวิตและครอบครัว  
ตัวชี้วัด 
        
ง 1.1  ม. 1/1  วิเคราะห์ขั้นตอนการทำงานตามกระบวนการทำงาน
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
มีความสามารถในการคิด
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
มีวินัย
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. สร้างแทนแกรมได้และบอกความสัมพันธ์ของรูปเรขาคณิตต่าง ๆ ของแทนแกรมได้
2. นำชิ้นส่วนของแทนแกรมเรียงต่อกันเป็นรูปสิ่งมีชีวิตตามจินตนาการ  พร้อมทั้ง
บรรยายเกี่ยวกับรูปสิ่งมีชีวิตที่ได้
3. รวบรวมคำศัพท์ภาษาอังกฤษที่เกี่ยวข้องกับแทนแกรม  รูปเรขาคณิต  และรูปสิ่งมีชีวิต
ที่ได้
4. การทำงานอย่างมีระบบ 
สาระการเรียนรู้ 

แทนแกรม ( Tangrams )      
กิจกรรมการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน ( 10 นาที )
1.  นักเรียนค้นหารูปเรขาคณิตต่าง ๆ ที่มีคำศัพท์ภาษาอังกฤษกำกับ  เพื่อทบทวนความรู้เดิม  
2.  ครูลองสุ่มถามนักเรียนเกี่ยวกับรูปเรขาคณิตที่นักเรียนเคยเรียนมา
ขั้นสอน ( 30 นาที )
3. แจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้เรื่อง  แทนแกรม  ดังนี้

1) สร้างแทนแกรมได้และบอกความสัมพันธ์ของรูปเรขาคณิตต่าง ๆ ของแทนแกรมได้
2) นำชิ้นส่วนของแทนแกรมเรียงต่อกันเป็นรูปสิ่งมีชีวิตตามจินตนาการ  พร้อมทั้ง
บรรยายเกี่ยวกับรูปสิ่งมีชีวิตที่ได้ 
3) รวบรวมคำศัพท์ภาษาอังกฤษที่เกี่ยวข้องกับแทนแกรม  รูปเรขาคณิตและรูป
สิ่งมีชีวิตที่ได้
4) การทำงานอย่างมีระบบ 
4.  นักเรียนเข้ากลุ่ม 4 คน  เพื่อศึกษาเรื่องแทนแกรม  10 นาที  ครูอธิบายเพิ่มเติม  



5.  นักเรียนทำใบกิจกรรม เรื่อง แทนแกรม  โดยศึกษาจากเวปไซต์ต่าง ๆ  ครูแนะนำให้ค้นหาเพิ่มเติมใน youtube  ในหัวข้อ  How  to  make  a  set  of  Tangrams.  (ให้นักเรียนถ่ายวีดีโอขั้นตอนในการทำงาน, ถ่ายรูปผลงาน)
6. นักเรียนนำแทนแกรม  7  ชิ้นที่สร้างมาเรียงต่อกันเป็นรูปสิ่งมีชีวิตเซลล์เดียวหรือ
สิ่งมีชีวิตหลายเซลล์ตามจินตนาการ  อาจมีการระบายสีให้สวยงาม  บอกชื่อภาษาไทยและภาษาอังกฤษ พร้อมทั้งบรรยายเกี่ยวกับรูปสิ่งมีชีวิตที่ได้ (ให้นักเรียนถ่ายวีดีโอขั้นตอนในการทำงาน,  ถ่ายรูปผลงาน)
ขั้นสรุป ( 10 นาที )
7.  สุ่มตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน  ครูอธิบายเพิ่มเติมอีกครั้ง



8.  ครูชี้แนะนักเรียนในการทำงานต้องมีการวิเคราะห์ขั้นตอนการทำงานอย่างเป็นระบบ  ต้องแบ่งหน้าที่กันรับผิดชอบ  ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน  ยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น  
สื่อและแหล่งเรียนรู้
1.  iPad
2. เวปไซต์  youtube  ในหัวข้อ  How  to  make  a  set  of  Tangrams.  
3. ใบกิจกรรม เรื่อง แทนแกรม   
4. กระดาษ ,  กาว, สี, กรรไกร, ไม้บรรทัด   
5. แอปพลิเคชั่น Camera, Book Creater, iMovie
การวัดผลและประเมินผล
	จุดประสงค์การเรียนรู้
	วิธีการวัด
	เครื่องมือวัดผล
	เกณฑ์การประเมิน

	1.สร้างแทนแกรมได้และบอกความสัมพันธ์ของรูปเรขาคณิตต่าง ๆ ของแทนแกรมได้

	ตรวจผลงานจาก
ชิ้นส่วนของ
แทนแกรมที่สร้าง
	แบบตรวจ
แทนแกรม
	นักเรียนสร้างแทนแกรมได้ถูกต้องร้อยละ 100 

	2. นำชิ้นส่วนของแทนแกรมเรียงต่อกันเป็นรูปสิ่งมีชีวิตตามจินตนาการได้  พร้อมทั้งบรรยาย

	ตรวจผลงานจาก
แทนแกรมที่นำมาเรียงต่อกัน
	แบบตรวจผลงานจาก
แทนแกรมที่นำมาเรียงต่อกัน
	ดี นักเรียนนำแทนแกรมนำมาเรียงต่อกันได้สวยงาม และบรรยายได้ถูกต้อง  
ปานกลาง นักเรียนนำแทนแกรมนำมาเรียงต่อกันได้สวยงามปานกลาง และบรรยายได้ถูกต้อง 
ควรปรับปรุง นักเรียนนำแทนแกรมนำมาเรียงต่อกันได้ไม่สวยงาม และบรรยายไม่ถูกต้อง บางส่วน 

	3.รวบรวมคำศัพท์ภาษาอังกฤษที่เกี่ยวข้องกับแทนแกรม  รูปเรขาคณิต  และรูปสิ่งมีชีวิตที่ประกอบขึ้น
การทำงานอย่างมีระบบ
	หนังสือมัลติทัช
	พิจารณาเนื้อหาในหนังสือมัลติทัช
	ดี นักเรียนรวบรวมคำศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับการสร้างแทนแกรมได้ 10 คำขึ้นไป  
ปานกลาง นักเรียนรวบรวมคำศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับการสร้างแทนแกรมได้ 5-10 คำ  
ควรปรับปรุง นักเรียนรวบรวมคำศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับการสร้างแทนแกรมได้น้อยกว่า  5  คำ 

	4.การทำงานอย่างมีระบบ
	แบบประเมินการทำงานกลุ่ม
	ครูและนักเรียนประเมินการทำงานกลุ่มในแบบประเมินการทำงานกลุ่ม
	กลุ่มที่ได้คะแนนรวมเฉลี่ยในช่วง
ดีมาก ได้ 10-8 คะแนน
ดี ได้ 5-7 คะแนน
ควรปรับปรุง ได้คะแนนต่ำกว่า 4 คะแนน


ข้อคิดเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระฯ/ผู้ตรวจ
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ลงชื่อ  ............................................................                          
                                                                                    ( นายนิกร   ครินชัย )



                                     ตำแหน่ง  หัวหน้ากลุ่มสาระคณิตศาสตร์     
ข้อคิดเห็นของผู้บริหาร
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ลงชื่อ  ........................................................                          
                                                                                        ( นายอุทัย   ขัติวงษ์)



                           ตำแหน่ง  ผู้อำนวยการโรงเรียนกาวิละวิทยาลัย     
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้
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ปัญหาอุปสรรค (ถ้ามี)
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... .............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
ข้อเสนอแนะ (ถ้ามี)
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
ลงชื่อ     ..................................................







     ( นางสุนีย์   แก้วสุพรรณ)






      ตำแหน่ง  ครู  วิทยฐานะ  ชำนาญการพิเศษ  
ใบกิจกรรม   เรื่อง  แทนแกรม
********************************************************************
คำชี้แจง
1. ให้นักเรียนสร้างแทนแกรมจากกระดาษที่แจกให้
2. ให้นักเรียนนำแทนแกรม  7  ชิ้นที่สร้างมาเรียงต่อกันเป็นรูปสิ่งมีชีวิตเซลล์เดียวหรือ
สิ่งมีชีวิตหลายเซลล์ตามจินตนาการ  และติดบนใบกิจกรรม  อาจมีการระบายสีให้สวยงาม        บอกชื่อสิ่งมีชีวิตเป็นภาษาไทยและภาษาอังกฤษ  พร้อมทั้งบรรยายเกี่ยวกับรูปสิ่งมีชีวิตทและวงเล็บคำศัพท์ภาษาอังกฤษ
